

强大的突厥人到底从哪里来的？

大家好，我是猫叔，今天咱来聊聊突厥人，这个神秘的游牧民族到底是从哪里来的？他们都有什么生活习惯？前面咱们说到，李世民刚刚坐上皇位，屁股都还没坐热呢，突厥人就浩浩荡荡地来砸场子打脸了，搞得这位志得意满的新皇帝差点下不来台，最后还是花钱买平安，给了点钱财和丝绸，才算是度过了难关。



突厥骑兵

既然说起这些，估计有些朋友会对突厥人产生兴趣，他们到底从哪里来的呢？为什么就那么强大呢？关于这个问题，争议就大了，要是认真收集一下相关的观点，估计得有几十种之多，大家都是公说公有理婆说婆有理，说的理由也都是有鼻子有眼，有人说突厥人是匈奴人的一支，也有人说是铁勒人的一支，又有人说他们是丁零人的后代，还有人说他们是中原人的后代等等等等，总之是众说纷纭。要是抬起杠来，还真的是没完没了，今天猫叔来说个观点，不一定对，供大家讨论、打牙祭吧。

。



突厥人

我觉得突厥人应该起源于乌孙人，就是张骞出使西域的时候遇到的那个乌孙，西汉的时候就已经比较强大了。当然，我也不是乱说，也有自己的理由，分为以下几点：



乌孙后裔

第一、张骞出使西域之后，回来对乌孙的由来有过详细的描写，其中有一个桥段是这样说的。乌孙早期的时候曾经国破家亡，整个民族被屠戮殆尽，就剩下一个小男孩命大，被狼救走了，这孩子长大之后就出息了，带着人杀了回来，复了国，乌孙人才得以延续。巧合的是，突厥人关于自己的祖先也有类似的描述，说是他们的祖先曾经被邻国灭亡，有个小男孩因为太小了，大概只有七八岁的样子，敌国的士兵不忍心杀他，就把他的双脚剁了下来，把这孩子扔在了草原上。眼看就要饿死，来了一头母狼，把他给救了，还养好了他的伤。后来，这孩子长大了，居然跟母狼玩起了人兽恋，这个狼妈妈生下了十个狼孩，其中一支就发展成了突厥人的祖先。



张骞出使西域

大家对比一下这两个故事，是不是很有相似性，而且乌孙和突厥都是以狼为图腾，应该都跟自己民族的起源故事有关，仔细分析这两个故事，可能有一定的继承关系。这里插一句，关于以狼为图腾的事，实际上，匈奴是以狼为恶的，不喜欢狼，所以，突厥人与匈奴人的区别还是很大的，基本可以否认二者有继承性。



狼图腾

第二、中原的史书，比如《北史》、《隋书》等对突厥人的起源有一定的描述，说他们早期居住在博格达山的洞穴里，也就是天山的一角。巧合的是从西汉开始，乌孙人就一直在那个区域活动，假如他们没有关系，估计早就打破头了，而史书并没有相关战争的记载，所以，这二者估计存在一定的血缘关系。

张骞出使路线图

第三、突厥人祭祖也是发生在博格达山一带，可见中原史书记载的内容还是比较可信的。突厥也是推崇祖先崇拜的民族，他们不可能乱祭拜，既然在博格达山祭祖，就说明他们是来自这里，这又侧面印证了他们是乌孙人的后裔。有些人会提出质疑，说突厥人实行的是天葬、火葬，什么意思呢？所谓天葬，通俗地说，就是人死了扔在草原上，让鸟来吃，吃完了飞走了，就算是上天了；火葬，顾名思义，就是把尸体烧了。而乌孙人实行的是土葬，就是人死了挖坑埋了。这俩民族的葬俗都差别很大，怎么会是一个民族呢？我觉得这是可以解释得通的，游牧民族，居无定所，他们各个民族之间也有文化交流，极有可能突厥人是受到其他族群的影响，慢慢的，习俗就发生了一点改变，属于正常现象，并不影响突厥人起源于乌孙的观点。



天葬

那么，突厥人都有什么习俗呢？当然很复杂，咱这里就挑两个典型的随笔说说吧。首先，说说收继婚的风俗。这个风俗，很多北方游牧民族都有，什么意思呢？通俗点说，就是长辈或者平辈死了，晚辈可以把他们的妻子继承过来，变成自己的妻子。比如，父亲死了，儿子可以把父亲的老婆变成自己的老婆，当然，生母除外。但长辈不准继承晚辈的妻子，这里面也是有原则的，就是"尊者不能下淫"。这个风俗应该是起源于原始的群婚制，本意是为了让



和亲公主主要嫁好几任丈夫

本族的女子不外嫁，保持自己民族的力量。你要是按照咱们中原的伦理观点，这种行为是臭不要脸、乱伦，乱搞男女关系，不过，文化不同，人家毕竟没有咱们的伦理观念，不能妄加罪责。



突厥人形象

其次，咱说说他们的丧礼。一般是把死者放入一个大帐，亲戚子孙杀牛羊在帐前祭祀，绕着大帐走七圈。之后，从死者的直系亲属里选一个人，一般是选儿子之类的，在脸上划一刀，使血和泪交融在一起，这样的礼仪反复七次就算礼毕了。最后，送葬者把死者生前的衣物之类的烧掉，形成骨灰之后埋掉，墓前树一个木桩，摆上石头，死者生前杀死多少敌人，就摆多少块，石头摆越多，这个人就越受敬仰。大概就是这些。好了，关于突厥，咱今天就聊这些，下期见。



请关注上面公众号“察古观今”，更方便地搜索各方面资讯